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Цель: повышение компетенции педагогов детского дома в вопросах толерантности 
Задачи:

· дополнить теоретическую информацию по проблеме толерантности; 

· предложить практические материалы, способствующие воспитанию толерантных качеств;

Материалы: чистые карточки (5*7), карточки со словом (радость, терпение,  искренность, завистливость, страх, упорство, общительность), ручки, анкета -рефлексия. 

репродукции («Джоконда» Леонардо да Винчи, «Девочка с персиками» Я.Вармеев,  «Неизвестная» И.Крамской, «Девушка с жемчужным ожерельем» Я.Вармеев,  «Женщина читающая письмо» Я.Вармеев).

Целевая аудитория: приемные родители

Ход занятия
Мы сегодня поговорим  о толерантности. Это слово вобрало в себя несколько понятий: отношение к себе, людям, миру, общение с людьми и миром.  

Занятие хотелось бы начать со сказки.

В семье, у родителей  с противоположными взглядами на жизнь, родились два сына (двойняшки). Родители долго спорили и доказывали друг другу как правильно воспитывать ребенка, но к общему решению так и не пришли. Тогда они решили, что старшего сына будет  воспитывать отец, а младшего мать. Мать воспитывала ребенка в ласке и заботе, Основа ее воспитания- это любовь. Отец же считал, что ребенок, а в особенности мальчик, должен быть черствым и сильным.   Так каждый и воспитывал своими методами и средствами. После смети родителей, каждому сыну предстало время выбрать свою дорогу. И через несколько лет каждый из них достиг желаемого. Старший сын стал карьеристом, не взирая на боль и чувства людей, добился неимоверной власти, его уважали коллеги  и боялись враги.. Младший сын обрел семью, любовь и уважение окружающих, у него были верные и преданные друзья.  И тогда, родители глядя на свои труды,  восторгались своими успехами. Каждый воспитал того, кого хотел.

Обсуждение. 

Каждый ребенок неповторим, т.е. индивидуален и для каждого необходимы свои методы воспитания, но тем не менее, добро воспитывается добром, а зло порождает зло.  Говоря об этом, можно вспомнить следующие высказывания: «Что посеешь, то и пожнешь», «Яблоко от яблони недалеко падает» и т.д.   Воспитывая детей, нам, взрослым, нужно научиться взвешивать каждое слово, нести ответственность за каждое свое действие, прежде чем принимать участие в воспитании детей. 
Древняя мудрость гласит «Мы часто учим тому, что не умеем сами». Чтобы воспитать в ребенке положительные качества, мы сами должны ими обладать.
Упражнение разминки "Выгодный обмен"

 Ведущий начинает упражнение с рассуждения о том, что люди часто не ценят собственные качества, собственные достоинства. Некоторые люди склонны преувеличивать свои недостатки и принижать свои достоинства. Некоторые люди стесняются признать свои достоинства не только перед другими людьми, но даже и перед собой. Ведущий предлагает поэкспериментировать, посмотреть кто и как оценивает собственные достоинства.

Участникам раздается по 5 карточек из плотной бумаги или картона (размером примерно с игральную карту). На этих карточках участники должны написать пять разных своих качеств, которыми они гордятся, которые считают своим достоинством. Если группа еще сильно зажата, участники скованны, ведущий тоже берет себе карточки и пишет на них свои личные достоинства - потом он будет "заводить" группу.

Объявляется торг: кто угодно может с кем угодно обменяться своими карточками. Можно поменять одну свою карточку на карточку другого человека, если кажется, что сделка выгодна. Например, кто-то захочет поменять свою карточку "Честность" на чужую карточку "Коммуникабельность", соответственно тот человек согласен на обмен, потому что считает "Честность" качеством лучше, чем "Коммуникабельность". Можно поменять одну свою карточку на несколько чужих, и - соответственно - несколько своих на одну чужую.

Чтобы было удобно, все держат свои карточки открытыми. Если позволяет обстановка, можно расположиться на полу, на ковре, расположив свои карточки перед собой.

Можно "прикупить" себе еще одно такое же качество. Тогда как бы считается, что участник удвоил свое достоинство (был просто честным, а стал вдвойне честным).

Ведущий не ограничивает активность участников: можно говорить всем вместе, перебивать друг друга, повышать голос. "Обстановка базара" будет только на руку.

В конце, когда торги уже закончились, проходит обсуждение:

- Кто полностью "поменял" свою личность? Кто совсем не поменял?

- Кто больше всех выиграл, как думаете? Кто проиграл? Почему?

- Показалось ли кому-нибудь, что какое-то чужое достоинство лично ему и даром не нужно? Как такое может быть? Что за этим кроется?

Есть личностные качества, которые для одних положительные, а для других отрицательные. К примеру- наглость, некоторые могут осудить, а некоторые могут и позавидуют( Ишь ты какой наглый, эх, я бы так не смог)
Упражнение «Продолжи фразу».

Ведущий по кругу называет фразы, которые участники должны продолжить….

· Я грущу, когда…

· Мне весело, когда…

· Я обижаюсь, когда…

· Я злюсь, когда…

· Я радуюсь, когда…

· Мне не нравится, когда…

· Я теряюсь, когда…

· Я страдаю, когда…

· Я плачу, когда…

Очень важно, чтобы мы не были рабами эмоций, особенно негативных, именно они становятся причинами наших проблем. 
Решение ситуативных задач «В картинной галерее».

Приложение №2  (изображение  «Джаконда», «Девочка с персиками», «Неизвестная», «Аленушка», «Девушка с жемчужной сережкой»)
Вам необходимо разделиться на группы по три- четыре человека, где каждой группе будет даны изображение. Участникам предлагается внимательно посмотреть на картину, проникнуться жизнью героя, войти в его образ, понять его состояние, эмоции и, наконец, озвучить его мысли. 

Одно из важных умений человека-  понимать душевное состояние других.  
Упражнение «Пойми меня».

Участникам раздаются карточки со словом (приложение №3 ), каждый по кругу объясняет значение данного слова называя только признаки этого предмета, явления, не называя самого слова.
Используемые слова: радость, терпение,  искренность, завистливость, страх, упорство, общительность…

Пример: Радость(горят глаза, хорошее настроение, улыбка, смех)

      Терпение (умение сдерживать себя )

      Искренность (открытость, правдивость, прямолинейность)
      Завистливость (сравнивать со всеми, следить кто  лучше)

      Страх (боязнь чего-либо, опасение)

      Упорство (добиваться цели, стремление, бороться до последнего)

      Общительность (владение коммуникативными навыками, умение поддержать                         разговор)

Мы взяли толерантные слова, попытались их объяснить, и главное – мы поняли друг друга.

Как часто мы смотрим на мир грустными глазами. Серые обстоятельства делают утро  хмурым, настроение – унылым, глаза – мокрыми, дела – заброшенными. Но какой бы ни была наша жизнь, надо всегда искать повод для радости! И даже в жирном минусе надо отыскать плюс.

Игра «Две стороны одной медали».

1. Вы потеряли кошелек с небольшой  суммой денег.

2. Вы опоздали на автобус.

3. Вы поругались с близким человеком.

Важно уметь отличать действительные ценности от мнимых. Есть только три горя: болезнь, смерть и одиночество. Все остальное – неприятности. Цените жизнь, дружбу, здоровье, семью. Пусть каждый ваш день начинается с улыбки.
Рефлексия

Мы предлагаем Вам ответить на несколько вопросов, которые помогут нам проанализировать и оценить наше занятие. (Приложение №4 )
Что нового узнали?

Что Вам особенно понравилось?

Что Вам не понравилось в данном занятии?

Оцените занятие по пятибалльной шкале
Приложение № 1

	Качество личности



	Аккуратность, обаяние, беспечность, вдумчивость, осторожность, восприимчивость, отзывчивость, гордость, подвижность, жизнерадостность,   заботливость,  принципиальность, 

поэтичность, застенчивость, искренность, радушие, изысканность, рассудительность, , решительность, легковерие, самозабвение, сдержанность, терпеливость, настойчивость, упрямство,  уступчивость, холодность.



   Приложение № 2
[image: image1.jpg]


     [image: image2.jpg]



[image: image3.jpg]


      [image: image4.jpg]



[image: image5.jpg]



   Приложение № 3
	Радость


	Терпение

	Искренность


	Завистливость

	
Общительность


	Страх

	Упорство
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